

政府可考慮創造更多條件，鼓勵多些私立大學在香港成立。

過去 10 年，教育一直是政府重視的項目，政府對教育的投資也是毫不手軟，約四分之一的政府開支便是投放在教育上。不過，在大學教育上，筆者認為政府仍有可改善之處。相比起其他國際城市，例如倫敦、紐約，香港的大學入學率仍只有 18%，是屬於偏低的水平。而且，香港的大學教育也不夠多元化，一直都是依賴政府資助的 8 間院校。在這些條件下，要香港成為區域教育樞紐，還顯得力有不逮。

增大學學額 保競爭力

要提升香港的競爭力，增強香港作為教育樞紐的條件，提升香港的大學入學率是當前政府必須考慮的一環。除了增加資助大學學額外，發展私立大學也是一個可行的方向。現時，在港只有一間私立大學，就是剛於今年被正名的樹仁大學，可見私立大學的發展空間仍然很大，政府可考慮創造更多條件，鼓勵多些具規模和水準的多元化私立大學在香港成立。

其次，政府也可促進香港的大學與內地及海外的大學加強聯繫和合作，共同開辦更多聯合課程，例如浸會大學與北京師範大學在珠海攜手成立的聯合國際學院，提供香港認可的大學學位課程，便是一個香港與內地合作的好例子。

學生宿舍不足，也是阻礙香港成為區域教育樞紐的其中一個因素。大學學生宿位不足的問題，不單牽涉到本地大學生的福利，也窒礙外地生來港升學的意欲。要增加大學學生宿舍，撥地及撥款給大學興建當然是一個辦法，但政府應可考慮撥地給非牟利機構，讓非牟利機構參與運作，減輕大學的負擔。其次，政府也可考慮與私營機構合作，興建只能用作學生宿舍的樓房，並以較便宜的租金租予學生，這提供更多宿位之餘，也可吸納更多海外及內地的學生。

再者，在不增加教育總經費的大前題下，政府可作每年一次的檢討，讓各級大、中、小學機構可更靈活地運用撥款，以增加運用撥款的效率，辦多點事和發揮更大的教育成果。

4 年前，政府向外傭僱主徵收每月 400 元，俗稱「外傭稅」的僱員再培訓徵款，用以培訓本地工人。但由於外傭團體提出司法覆核，令徵款一直凍結，到現在已滾存至約 32 億元。隨著官司結束，政府應好好考慮如何善用這筆徵款。

近年，香港的失業率雖屢創新低，從 2003 年的高峰 8.5% 跌至現時 4.1%。但低學歷人士的失業率仍然偏高，去季小學程度或以下及初中人士的失業率，便分別有 6.2% 及 6%。因此，筆者認為政府應將滾存的外傭稅，集中用於再培訓這些低學歷，以及年紀較大的人士，例如在培訓家務助理時，政府可提供多些實習的機會，讓學員多些了解實際的工作，日後投入社會工作時會更容易掌握；培訓屋宇管理員的時候，也可提升他們管理上的知識，教導應有的服務態度，處理實際環境等，以提升他們的質量，從而增加他們就業的機會。

適逢明年是北京奧運的大日子，政府應好好把握這個機遇，向市民推廣多做運動的訊息。在硬件上，政府可在社區會堂及室內公眾地方，撥出一隅設置一些健身設施供市民使用，讓老、中、青，以及孩童均有多些運動機會，這也配合香港人愈來愈著重健康，積極參與運動的訴求。這類長遠而實際的投資，對社會動用公帑支付醫療服務亦有正面的作用。